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На невесомой нити, намотанной на ось двигателя, закреплен груз мас-

сой т. Необходимо определить, с какой скоростью υ↓  будет опускаться 
этот груз, если во внешней цепи произойдет замыкание, в результате чего 
обмотка якоря окажется закороченной.  

Напряжение на двигатель не подается, и он работает как замкнутый 
накоротко генератор постоянного тока. При вращении якоря в магнитном 
поле в его обмотке идет ток. Поэтому скорость опускания груза будет уве-
личиваться до тех пор, пока действующий на якорь со стороны груза ме-
ханический момент не будет уравновешен моментом сил, действующих на 
якорь с током со стороны магнитного поля. Ток в цепи якоря будет одина-
ковым, как при подъеме, так и при спуске. 

Используя законом сохранения энергии. Так как двигатель представля-
ет собой замкнутый накоротко генератор постоянного тока, то убыль по-
тенциальной энергии груза будет равна количеству теплоты, выделяюще-
гося в обмотке якоря: 

2mg I R↓υ =  
Отсюда: 

( )2I R mg↓υ =  
Подставив в последнее выражение значение силы тока, получим: 
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Возникающая в обмотке якоря ЭДС индукции пропорциональна скоро-

сти вращения якоря. Запишем уравнения закона Ома для трех режимов ра-
боты двигателя – при подъеме груза, при спуске груза с короткозамкнутым 
якорем и на холостом ходу: 

0, , 0.U k IR k IR U k↑ ↓− υ = υ = − υ =  
Вычитая второе и третье уравнения из первого, получим: 

0↑ ↓υ + υ = υ  
Таким образом, сумма скоростей подъема и спуска груза равна скоро-

сти холостого хода, т.е. скорости подъема нити без груза. 
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